

北京信息科技大学学习贯彻
习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育
简报

第 18 期

主题教育领导小组办公室

2023 年 6 月 5 日

北京信息科技大学坚持首善标准
高质量开展主题教育调查研究

紧紧围绕市委“坚持首善标准，高质量开展好主题教育”的要求，把强力推进调查研究、问题攻坚、实战实践作为切入点和发力点，以深化改革攻坚、推动学校高质量发展、更好服务首都新发展格局的成效，检验主题教育成果。

突出六个聚焦三级联动。学校党委以服务首都发展为导向，聚焦完成“十三五”新校区建设、博士点获批、教学科研再上新台阶三大历史任务后，如何以高质量发展更好地服务首都建设所面临的六大问题，布局三级联动的调研体系，即确定学校党委“党建引领、有组织的科研、创新拔尖人才培养、学科引领、高层次人才培养取得新成效”6个重点调研课题，职能处室和学院数十个专项调研课题，分层立体式调研，确保成果集成转化。要求集中调研与分头调研结合，现场调研与现场认领结合，全员参与与重点谈话结合，服务送下去、问题带上来，确保全员覆盖。主题教育领导小组办公室

随机抽查、跟踪督导，确保质量。

突出问题攻坚一抓到底。先谋快动，着力解决一批影响范围广、推动难度大、群众期盼高的重点问题。由学校领导牵头形成“六个一”（一个难题、一名领导、一支队伍、一套方案、一抓到底）的工作机制，制订精准破题“作战图”，实行挂账销号，全力攻坚“老、大、难”问题。4月中旬起，围绕有组织的科研、统筹推进特色校建设、学校服务保障、空间环境建设、安全风险防范等专项工作，学校班子成员先后赴广东、四川、重庆等地，赴中关村科学城、未来科学城等地开展50余次调研，进行了一系列跟踪性调研和督查式调研，解决高质量发展“深水区”问题，寻找服务首都新发展格局的切入点。

突出长效机制实战实践。以调查研究为契机，建立一批常态化工作调研联系服务群众、推动高质量发展的工作机制。一是校地融合常态化，与中国移动信息港建立定期沟通机制，共建“园区智慧安全联合实验室”，形成稳定的协同关系。二是处级干部联系师生党支部常态化。全校处级干部至少联系1个党支部，定期深入师生党支部开展结对共建，倾听呼声、摸清情况，切实掌握第一手材料。三是校院联动常态化。确定17个“一院一品”党建品牌，以党建品牌创建为契机，推动校院联动，探索以高质量党建引领高质量发展的方法路径。四是师生面对面常态化。探索实施“宿舍导师制”，驻楼辅导员制度，首批遴选21名师德高尚、治学严谨，具有博士学位的一线教师担任学生宿舍导师，遴选9名辅导员日夜驻守学生宿舍

舍，一线了解学生，掌握问题，对学生进行成长辅导。定期组织“老师来了”主题教育特色活动，学校领导、处级干部面对面听取师生诉求，做到精细管理、贴心服务。

主题教育市委第十六巡回指导组参加经管学院财二支部主题党日活动。6月2日下午，经管学院本科生财务专业第二党支部（以下简称“财二支部”）在太行路校区（昌平）文理楼A座402教室开展“请党放心，强国有我”主题党日活动，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育市委第十六巡回指导组副组长杨剑飞、成员齐凡莅临指导。校党委组织部副部长王瑾，学生工作部副部长陈红英，经管学院党委副书记兼副院长（主持行政工作）金春华、副书记张良志，学院党建辅导员杜文涛、张京蕊，支部指导老师林萃灵及相关工作人员参加活动。主题党日活动包括主题分享、快问快答、交流发言、集体宣誓四个环节。支部党员迟淋荟从史实出发，分享不同时代的青年榜样事迹，对比新旧中国的发展状况和不同境遇，激发大家的爱党爱国热情、使命感责任感。随后，与会学生踊跃参与理论知识抢答，现场气氛热烈，充分展现了支部主题教育成效。杨剑飞对本次主题党日的形式、内容和质量表示充分肯定。他强调，学思想、强党性、重实践、建新功是本次主题教育的总要求，要在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干等方面取得实实在在的成效。他表示，学生要学知识、学技能，服务社会、服务人民，更要将学好知识、掌握本领与学习贯彻习近平新时代中国特

色社会主义思想紧密结合起来，深刻意识到肩负的历史使命与时代责任，做平常时刻看得出来、关键时刻站得出来、危急时刻豁得出来的新时代新青年。

马克思主义学院组织优秀学子上行走的思政课。5月27日，马克思主义学院组织全校思想政治理论课优秀生赴河北省平山县、阜平县开展了为期两天的社会实践活动。此次活动由马克思主义学院院长赵爱玲、学生日常工作负责人刘瑞带队，全校师生90多人参加。27日中午，全体师生来到革命圣地西柏坡。在讲解员的带领下，师生们参观了国家安全教育馆，了解了“无名的丰碑”背后的感人故事；参观了中共中央旧址、七届二中全会旧址，在俭朴整洁的土坯屋中瞻仰了革命、伟大领袖工作生活的旧址；参观了廉政教育馆，加深了师生对“牢记‘两个务必’，永葆党的先进性”的理解；参观了西柏坡纪念馆，通过一件件文物、一幅幅照片，体验到了中共中央在西柏坡的伟大革命实践。随后，师生们来到西柏坡镇梁家沟村开展调研学习。村委会领导陈素梅介绍了梁家沟村依托党和国家的乡村振兴战略，拆旧村、建新村，发挥党员先锋模范作用，在新时代“赶考”路上，在柏坡岭脚下，走出了“红色旅游+”的富民之路。梁家沟村富足美丽的面貌，是我国新农村建设伟大成就的缩影。28日，师生们来到阜平县参观游览了晋察冀边区革命纪念馆。赵爱玲院长带领大家重温了入党誓词，聆听了邓拓、邓小岚老师在阜平县无私奉献的故事。

计算机学院推动主题教育走深走实。学习贯彻习近平新时代中

国特色社会主义思想主题教育开展以来，计算机学院党委把主题教育作为当前的重大政治任务，精心谋划、有序推进，坚持学以致用、知行合一，以实干实效推动主题教育走深走实。

一是坚持问题导向，聚焦短板，深入开展主题教育调研。学院领导班子牢牢把握“以高质量党建引领学院事业高质量发展”这一主线，组织召开学院学科骨干教师座谈会，召开大创项目和竞赛座谈会、研究生座谈会、学生党支部书记和学生干部座谈会，倾听师生对学院发展的意见建议。学院领导班子先后赴云南南天电子信息产业股份有限公司、中科软、拓尔思信息技术股份有限公司等多家企业开展访企拓岗调研，达成校企合作意向。学院领导结合各自调研计划认真开展调研，梳理形成调研报告，梁旭对学院教师科研团队情况及指导学生创新创业情况开展调研；李宁对学院的学科建设和研究生培养以及申博工作的基本情况、存在问题、工作措施和解决思路进行调研；邵飞对学生党员先锋模范作用发挥进行调研；侯霞对计算机类课程思政建设进行调研；张伟对专业硕士研究生培养情况、师资、项目、实践能力培养、产学研基地情况进行调研。各党支部从如何提升党员运用学习强国 APP 的实效性，丰富主题党日活动形式、落实党员联系宿舍工作，进一步强化基层党组织的战斗堡垒作用发挥等多个角度开展调查研究。

二是坚持以学铸魂、以学促干，认真组织学习研讨。党委理论学习中心组按计划完成理论学习内容，每月组织集体学习研讨，读原著、学原文、悟原理。5月24日梁旭以“弘扬科学家精神”为主

题为师生讲授党课，鼓励师生赓续脚踏实地、为国担当的精神血脉，心系国家事、肩扛国家责，把个人的成长成才融入到祖国和首都建设的大发展中。组织“学习新思想、做好接班人”读书分享系列活动，引导学生通过阅读格物致知、诚意正心、涵养浩然正气。学院制定详细的党员理论学习计划，为每名党员制作主题教育理论学习笔记本，采取集体学习和个人自学相结合的方式，充分利用学习强国学习平台，开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习。

三是坚持红色引领，知行合一，增强主题教育效果。5月23日，组织教职工党员赴狼儿峪红色教育基地开展主题党日，缅怀革命先烈，追寻红色足迹，进一步用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。4月15日至5月14日，10个党支部分别前往中国共产党历史展览馆、北大红楼、香山革命纪念馆、宋庆龄故居、军事博物馆、一二九运动纪念地、中共中央“进京赶考之路”颐和园专题展览、明镜昭廉历史文化园、圆明园遗址公园、居庸关长城等10个党史党性现场教学点进行参观践学，重温百年党史，传承红色基因。5月25日邀请马克思主义学院理论导师乔通讲授“用好调查研究传家宝”的专题讲座，提升各党支部调查研究的理论储备和实践能力。

联系电话：80187151/80187152

报：市委主题教育第十六巡回督导组

校主题教育领导小组组长、副组长、成员

送：校主题教育领导小组办公室成员

发：各院级党组织书记
